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Az eszíelenség politikája
Makó, jan. 17.

Csodálatos és megfoghatatlan 
dolog volna, ha nálunk Magyaror­
szágon az okos logika győzne leg­
alább egyetlen egyszer. Uzus ná­
lunk, hogy a butaság és bornirt- 
ság nyomdokain haladjanak a;ok, 
akiknek kezében van letéve a ha­
talom, mivel egyszerűen a fizikai 
erőt helyezik fölibe a szellemi erő­
nek, vagyis az okosságnak. De 
most akadt valaki, aki figyelmez­
tette a hatalmon levő többséget, 
hogy helyezkedjék a józan ész ál­
láspontjára, minthogy más állás­
pontból az összegabalyított ügye­
kei megoldani nem lehet.

Kahós Ferenc, a képviselőház 
alelnöke ez a férfin. Odaszólt a 
többségnek, hogy gondolja meg a 
dolgot. Csak egy kibontakozás le­
hetséges és ez az a mód és esz­
köz, amelyet a szélső és legradi­
kálisabb ellenzék jelöl meg: a vá­
lasztói reform megteremtése. Tiz 
év óta harcol Bécs a véderőreform­
ban foglalt katonai dolgokért. S 
tiz esztendő óta hiába áhítozik rá. 
A kisebbség mindig megakadá­
lyozta azt, amit többségi akaratnak 
neveznek, de amely nem volt egyéb, 
mint Bécsnek az akarata. És soha 
tudatosabban nem harcolt ellenzék, 
mint most. Soha nagyobb vissz­
hangja nem volt az ellenzéki aka­
ratnak, mint jelenleg. A népek 
óhaját, régi vágyait képviseli.

Rá kell térni tehát arra az ös­
vényre, amelyet a harcoló ellenzék 
jelöl. Rá kell térni szükségszerűen, 
mert más kivezető ut nincs. Meg 
kell alkotni az általános, titkos és 
egyenlő választójogot és azután 
betelhetnek Bécsnek és a katonai 
köröknek vágyai is.

Ez az körülbelül, amit Habos 
Ferenc mementója kifejez. És ez 
az körülbelül, vagy talán egészen, 
amit a többség és különösen a 
kormány is tud; amivel tisztában 
van. De egy dolgot még sem akar 
akceptálni: a józan ész álláspont­
ját. Mit? Hát azért mienk a hata­
lom ? Azért áll-e hátunk mögött 
egy hatalmas, mindenre kész ma­
joritás, hogy a kisebbség akarata 
szerint táncoljunk ? Igaz, hogy a 
mi akaratunk nem egyéb, mint 
fiist^ és köd. Nem is a mienk és 
csak ránk oktrojált akarat és mi 
volnánk a legboldogabbak, ha et­
től a rank erőszakolt, álkozott aka­
rattól megszabadulnánk. De azért 
úgy kell tennünk, ránk parancsol­
ták, mintha ez volna a mi fanati­
kus akaratunk. Nem fogadhatjuk 
el tehát a kisebbség által megje- 
lö.t módokat és eszközöket. A ki­
sebbségnek meg kell törnie s ha 
nem törik meg, vagy ha mi törünk 
is meg, de a józan ész álláspont­
jára nem helyezkedünk. Non pos- 
sunms.

S nem akarnak hallani a vá­
lasztói jog megteremtéséről. A

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewtíy-tér 1. szám alatt.

vége mégis az lesz, hogy az ese­
mények rájuk fogják kényszeríteni 
erre s ha arra kerül majd a S'»r, 
hogy vagy elmenjenek, vagy meg­
semmisüljenek, akkor majd mégis 
csak elfogadják ezt a módot és 
rátérnek erre az ösvényre. De 
most még gőgösen visszautasít­
ják azt.

Ilyen bornirttá tud tenni a hiva­
talos hatalom olyanokat, kik ha­
laimon vannak. De az ellenzék 
megmarad a józan ész álláspont­
ján. És ettől el nem tér annál ke- 
vésbbé, minél görcsösebben ra­
gaszkodik a többség az észtelen- 
ség politikájához.

Az agyonlőtt
parasztképviselő.
ítélet előtt.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, jan. 17.

A tárgyalás mai, harmadik nap­
ján még azokat a tanukat hallgat­
ták ki, akiket távirati utón citáltak 
be. Előkerült ezek közt dr. Osváth 
János volt, csabai tanár is, Achim 
egykori lelkes hive, akit előbb 
nem tudtak megtalálni, mert már 
nem lakik Csabán, valahol rnásuit 
a vidéken működik. De ma is, ha 
százszor kerül is az ajkára, csak 
Achim Andris néven emliti a volt 
vezér..

Pont 9 órakor kezdődött a mai 
tárgyalás. Dr. Sternschuss János 
ozredorvos az első tanú, aki beszélt 
A oh i m mai, mikor már a kórházba 
vitték. Kérto Achim, mint régi isme­
rősét, hogy vizsgálná meg. E sza­
vakkal kezdte :

— Nézze, nézze, úri gyilkosok le­
lőttük mint ogy kutyát!

Mikor megvizsgálta, látta, hogy 
Achim nagyon gyenge, injekciókat 
adott s Ígérte, hogy másnap ismét 
meglátogatja. KI is ment hozzá is­
mét a kórházba, okkor a beteg- már 
erősebb volt s mert nem esett nehe­
zére a beszéd, elmondta mint értő 
a baj.

— Két urat — bcszélto — jelen­
tettek be s mert öltözködtem, kiüzen­
tem. hogy várjanak s olvassanak ad­
dig újságot. De már a következő 
percben bejöttek, a „gyilkosok 
(igyikefejenütött, a másik belém lőtt. 
Ki akartam menni s amint megbotlot­
tam, újra ért egy lövés.

A katonaorvost megeskettélr, aztán 
dr. Osváth János volt csabai polgári 
iskolai tanárt hallgatták ki. _ Jó vi­
szonyban volt Aehimmal, ő szokta 
ennek a cikkeit is korrigálni. Lapjá­
ban Achim támadott és védekezett s 
hallotta, hogy Zsilinszkyék „leszá­
molni“ készültek vele.

Bnioghy elnök : Beszólt Aehimmal 
az esel után ?

— Az elhalálozása napján benn 
voltam nála a kórházban, do az eset­
ről nőm beszéltem vele.

A tanti előadja azt a találkozást 
Achim házában, amelyet „tanukitani- 
tás" céljából rendeztek volna. Ott

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

volt a két Vicián és mások s csuk 
arról beszéltek, mint érhették Auhim 
Andrást a sérülések. Neki, a lanti­
nak az volt a nézete, hogy az ütés 
Acbimot hátulról érte. Persze abból, 
hogy ott a tanukat kitanitották volna, 
szó sem igaz.

Osválhot esküre bocsátották s ez­
után dr. Fényes Samu, Achimné 
ügyvédje ismét szóba hozta a sokat 
emlegetett ki tanítás dolgát.

Dr. Kancái Géza védő, mint már 
többször, újra kijelenti, hogy kollé­
gáját soha nem gyanúsította.

Idáig jutva, jóformán kimerült a 
bizonyítás anyaga és dr. Kenudi védő 
különféle okirat, köztük a fegyver- 
szakértők véleményének a felolvasá­
sát kérto s ohoz védőtársa is csatla­
kozott.

A bíróság visszavonult és kis idő 
múlva Bnioghy elnök a következő 
határozatot hirdette ki:

— A védelemnek azt a kéréséi, 
hogy az Ac,him előéletére vonatkozó 
iratok felolvastassanak, a törvényszék 
elutasítja. Azért döntött Így a bíró­
ság, mert a most tárgyalt bűncse­
lekmény és Aehim előélete közt 
nincs semmiféle tárgyi össze- 
függés.

A fogyverszakéi’töi véleménynek is 
csak a lényegét ismertetik.

Dr. hepp ich védő a bíróság hatá­
rozata ellen semmiség! panaszt je­
lent be, amihez védőtársa is csatla­
kozik.

Most az orvosszakértőkre került 
volna a sor, do mert nem voltak je­
len, a tárgyalást félórára felfüggesz­
tették.

Tegnap Aj táv professzor, ma pedig 
dr. Minnich Károly törvényszéki or­
vos nyilatkoztak.

Dr. Mimiiéit : Előadta, hogy teg­
nap feltűnt a kir. ügyészségnek, hogy 
nagyobb vérnyomok nőm voltak lát­
hatók az ágyon. Aki valakit legyűr, 
az a fejét igyekszik lefelé tartani. 
Eznttal a fejsekből nem fecskende­
zett, — csak szivárgott a vér. ami 
megmagyarázza, hogy nagyobb vér­
nyomok nem maradtak az ágyon. A 
vér ugyanis lefelé szivárgott.

Szóba került azután, hogy láttak-e 
a tanuk füstöt a lövések után.

Hogy ez pontosan megállapítható 
legyen, elrendelte a bíróság, hogy az 
esküdtszéki terem mellett levő na­
gyobb szobában a bíróság és esküd­
tek előtt két lövést tegyenek a bűn­
jeles pisztolyból, egy evégből ölöké- 
tett homokzsákba.

A lövések gyorsan eldördültök, de 
fiist utánuk nem támadt.

Rögtön visszatért a bíróság s az 
elnök konstatálta, hogy füstöt nem 
láttak.

Bnioghy elnök fölszólító tta most a 
közvádlót, hogy nyilatkozzék az es­
küdtekhez intézendő kérdésekről.

Dr. Sóliey főügyészhelyettes je­
lenti, hogy két kérdést kivan az es­
küdtekhez intézni. A kérdések szö­
vege egyforma, csak épp az egyik­
ben Zsilinszky Oábor, a másikban 
ifj. dr. Zsilinszky Endre vádlott neve 
áll. A közvádlói kérdések lényegük­
ben igy hangzanak:

Biiiuis-o Zsilinszky Gábor abban,
hogy 1911. május 13-án roggol 8 és
9 óra között dr. Zsilinszky Endré-

Kiadó és lapluiajdoiiosok:
Or. Kiss Vili és l.epsüs Kálmán.

vei együtt Achim András házába 
mentők azzal az. előre elhatározott 
szándék kai, hogy ut bántalmazni 
fogják és Achim testét szándéko­
san, de ölési számiéit nélkül bán­
tál mazva. két revolver lövéssel a 
halálát okozták. Igen vagy nem ? 
Bnioghy elnök : Most a védelmet 

kérem terjessze elő a kérdéseit.
Dr. Kancái: Teljes szöveggel V 
— Tahin csal: jelezni tessék.
Sélley főügyész : Óhajtanám a pon­

tos szöveget ismerni, mert csak igy 
tehetek majd arra észrevételeket 

Az elnök : Akkor ismét felfüggesz­
tem az illést, hogy a védő urak meg­
szövegezhessék a kérdéseiket, 

ítélet késő éjszaka várható.

Vérfürdő Szigetváron
Egy rendőrkáplár rémiette.

— Lapunk tudósi tójától. —
Makó, jan. 17.

Vakmerő és részletekben brutá­
lis vérengzést csinált tegnap este 
egy szigetvári rendőrkáplár.

Este 8 óra tájban tért haza Bri- 
govácz András szigetvári gazda a 
mezőről, mikor összetalálkozott 
Segesdi András nevű barátjával, 
akivel együtt betértek Rácz Péter 
korcsmájába. A vörös asztal mel­
lett egy kis hegyi lőrét szürcsöl­
getve beszélgetlek.

A másik asztalnál 21-es, hazárd 
kártyajáték folyt, melyben Böie 
János rendőrkáplár és Berta Jó­
zsef rendőrök, úgyszintén Krausz 
Samu szobafestő és Segesdi vettek 
részt. Egyszerre Böle oda intette 
Brigováczot és egy pohár borral 
kínálta meg, amit az el is foga­
dott. Rövid idő múlva a káplár rá­
fogta, hogy tőle két koronát ello­
pott, holott, mint a tanuk igazol­
ják, ebből egy szó sem igaz. Azon­
ban a brutális káplár székéről föl­
kelvén, Brigováczot úgy lökte meg, 
hogy az a padlóra zuhant.

A korcsmában ezzel véget is ért 
a rendőrkáplár brutalitása. Amikor 
Brigovácz este fél 10 óra tájban 
kilépett a korcsmából, egyszerre 
csak fölgerjedt a rendörkáplárban 
a vadindulat. Brigovácol torkon ra­
gadta s a földhöz vágta. Majd csiz­
májával össze vissza rugdosta és 
kardot rántva, a földön felrengő, 
szegény védtelen, gyenge embert 
iszonyú káromkodások közt több­
ször földhöz vágta. Brigováczot 
menten elborította a vér s eszmé­
letlenül fetrengetl a földön.

Érdekes, hogy ez is rendőri asz- 
szisztencia melleit történt, mert Ber­
ta rendőr is ott volt. A jelenlevők 
közül nem lépett senki közbe, nem 
merték a rendőrrel szemben meg­
védelmezni a szegény embert.

A szerencsétlen ember sérülései 
életveszélyesek. A bestiális rendőrt 
letartóztatlak.

♦viN
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A liiepul! äpaovilHss.
-- Saját tudósítónktól. —

Makó, jatt. 17.
A szabadkai ügyészség folyosóján 

tegnap délelőtt egy sápadt képű 
megtűrt tekintetű férfin sétált. Türel­
mes megadással várta, inig rákerült 
a sor s a többi ügyes-bajos emberek 
után vele is végeznek.

A folyosón hamarosan hire kelt, 
hogy a sápadt ember : npagvilltus, 
Müller .Józsefnek hívják s az apját 
verte agyon.

A fiatal ember kissé megzavaro­
dott. a mikor látta, hogy felfedezték 
kilétét s szinte örült amikor meg­
szólítottam, mert akadt valaki, aki­
nek kipauaszkodhatta magát.

Várról érkeztem, mondja1 
nekem. 1.008. március 30-án Ítélt el a 
szabadkai törvényszék 12 évi légy- 
házra s most engedtek feltételes sza­
badságra.

Miért bántotta az apját ?
A törvényszéken azzal véde­

keztem, hogy az apám támadóit meg 
engem. íme a bátyámat s azért 
ütöttük agyon, mert: nem hagyott 
nekünk hókét. De most már beval­
lom, hogy cn és a bátyám azért ver­
tük agyon szegény apánkat, mert a 
vagyonára áhítoztunk. Fiatalok vol­
tunk, a bátyám 22 éves volt, cn meg 
20 esztendős. Szeretőnk is volt. mu­
latni akartunk, az apánk meg nem 
adott pénzt.

— Az esküdtek is tisztába voltak 
vele, hogy nem a magunk védelmé­
ben gyilkoltunk, azért Ítéltek olyan 
szigorúan. Fin 12 esztendőt kaptam. 
Antal bátyámat 111 érre Ítélték.

— Miért kapott maga többet ?
- 1 így mondták, hogy én vagyok 

az értelmi szerző. Nyolc esztendővel 
ezelőtt épen igy januárban volt a 
gyilkosság. A bátyámmal már régeb­
ben sokat beszéltünk erről, hogy az 
apánkkal végezni kellene. Az édes 
apánkat. Müller Jánost mindenki úgy 
ismerte darán, mint takarékos, fukar 
embert, aki nagyon vigyázott a ga­
rasra. Minket a legények s az üre­
gek is folyton gúnyoltak, hogy ne­
künk soha som volt pénzünk. F.zért 
gondoltuk, hogy ha máskép nem 
lesz pénzünk, agyonverjük az. apán­
kat. Vizkéreszt napján egész nap it­
tunk. Este hazamentünk s szánt­
szándékkal bosszantottuk az édes­
apánkat, mig belénk nem kötött .Mi­
kor nekimentünk. Fn baltával való­
sággal Összevagdostam a fejét.

- - Azóta ezerszer kísérteit a fog­
házban az apám véres lejével. Ál­
momban sokszor megjelent, különö­
sen az első években.

- - Mi lett a bátyjával.
— A bátyám Vácott a íegyimzban 

meghalt, óit temették cl.
— Az özvegy édes anyám rettene­

tes egyedüllétben élt ottnon daran. 
Ötször adott be kegyelmi kérvényt, 
hogy bocsássanak szabadon. A ké­
relmeknek nem volt foganatja. Most 
végre, mikor a büntetésem három­
negyed részét kitöltöttem, feltéte­
les szabadságra engedtek. Megyek 
haza tiarára az édesanyámhoz.

- Kissé zavart vagyok még. 
Nyolc esztendeje nem láttam a vilá­
got. Különösen az bánt most. hogy 
■az otthonvalók, a garaiak esufolni 
fognak. Nem lesz sehol becsületem, 
mert fegyházat ültem. Vedig a bű­
nömért már megszenvedtem. Nagyon 
nehéz sor volt Vácott az a nyolc 
•esztendő. Az a lány, akit szerettem, 
s akinek egy kis része talán szinten 
van abban, hogy arra a rettenetes­
ségre vetemedtem, már másnak a 
boldog felesége . . .

Ennyit mondott a kiszabadult rab, 
akin ugyancsak meglátszik a fogság­
ban eltöltött nvolu esztendő. Huszon­

nyolc esztendős fiatal ember, de 
megrokkant aggastyánnak látszik.

A királyi ügyész Iáttamozta az 
Írásait s most mogv haza az apa­
gyilkos legény földet túrni, darán 
az édes anyja várja, aki bizonyosan 
megbocsátja azt a bűnt, amit a 
gyilkos legény elkövetett.

Padzoni, padozni!

A szocialista „Népkor“ 
ellen felvonul a hatóság.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, jan. 17.

Okányban egyesületük van a 
földműves-szocialistáknak az „Általá­
nos Népkör“. Ez a kör nagy ellensé­
geket szorzott magának, mert a tag­
jait felolvasásokon, tanfolyamokon 
megtanítja osztályöntudatra, megta­
nítja a gentry-uralom ellen és a 
népjogokért küzdeni. A hatóságok 
tehát igyekeznek a körmit lepton­
nyomon kellemetlenkedni.

Sok mindenfélét megkíséreltek 
már, hogy a kör feloszlatására ürü­
gyet találjanak. A legújabb, hogy a 
Népkor helyiségének padozatban a 
szobája. Okányban padozat!.m szoba! 
Hallatlan vakmerőség: Íme, ennyire 
előrehaladt kulturált hely lett egy­
szerre Tisza István megyéjében egy 
falu. 1’adózatlan szobát nem tűrnék 
meg.

Ej-ej. urak. Kilátszik a lóláb. Hi­
szen Biharmcgyéb n vagyunk, ahol 
a falukban az urasági lakáson és 
urasági istállón, no meg a kutya­
ólon kívül alig találni mást, mint 
földes szobát. Néhol a községi biró, 
még talán az orvos is földes szobá­
ban lakik.

Miért lett egyszerre sürgős az 
okányi Népkör szobájának bepado- 
zá.sa ?

Adunk egy tanácsot a hatóságnak. 
No kezdjék a rendet a legszegé­
nyebb néposztálynál, akiknek nincs 
miből fizetnie, hanem ott vannak az 
urasági cselé ílukások, tömve gyerek­
kel, felnőttel és csupa földes szobá­
val. Kezdjék ott a dolgot, van ott 
mit fölügyelni a közegészségügyre.

Ha a hatóságnak annyira szivén 
fekszik a közérdek és olyan köteles­
ségtudó, vegye elő a piszkafáját és 
turkálja meg a geszti nagyim ős 
társai szemétdombját. Ezen kezdjék, 
de a szegény okányi proletárokat 
hagyják békében.

Aki valamit ha!!, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ..Makói Független 
Ujság“-aí. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

s.ü .„« !
Üli Hím

50 literen felüli vételnél

28 krajcár
helyben

32 krajcár,
kisebb vételnél 34 és 36 krajcár. 

Mindennemű kiváló minőségű

ó-borok,
pálinkák, likőrök és 

íea-rumok
kedvező árban kaphatók

iriíz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságot vállal acég.

NAPI HÍREK
Tájékoztató,

Naptára. Január 18. Csütörtök. Római 
kath. Piroska, Sára. Gör. kath. Január 4. 
-10 apostol. - Nap kél 7 óra 44 perckor, 
nyugszik 4 óra 35 perckor.

ldöjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a kővetkező időjárás várható: Lé­
nyegtelen hőváüozás és elvétve csapadék 
várható. Sürgónyprognózis : Hideg, elvétve 
csapadék. Délihőmérséklet: 9-8 fok Cel-

! Január 21: Görögrkatholikus bál a Ko­
ronában.

január 28: A makói sertéskereskedők 
és sertésvágók bálja a Korona-szállodá­
ban.

- A képviselőház ülése. A kép­
viselőház letárgyalta a költségve­
tés egyes tárcáit s addig, mig az 
appropriációs javaslatra kerülhet a 
sor, kisebb javaslatokat és nem­
zetközi szerződéseket tárgyal le. 
Ez azonban csak egy-két nap tár­
gyalási anyaga lesz, mert ma dél­
után a pénzügyi bizottság már vé­
gezett az appropriációs javaslattal 
s holnap a pénzügyi bizottság 
már jelentést is lesz a javaslat le- 
tárgyaiásáról, úgy, hogy a pénteki 
ülés napirendjére is tűzhetik. Te­
kintettel arra, hogy a mai ülés 
napirendjén fontosabb javaslat 
nem szerepelt, a Ház tagjai csak 
nagyon kevés számban jelentek 
meg az ülésen.

- Tanácsülés. Makóváros taná­
csa holnap, csütörtökön délelőtt 
tartja meg a polgármester távollé­
iében Gerti Sámuel városi főjegy­
ző elnöklete alatt rendes heti ülé­
séi.

Az izraelita egyházból. A makói 
izraelita egyház teriiplomépitő bizott­
sága holnap, csütörtökön délután 4 
órakor Dózsa Sámuel dr. elnöklete 
alatt ülést tart.

- A vilianyviiágitás panaszköny­
vei. Megemlékeztünk már arról az 
újításról, hogy a polgármester két 
panaszkönyvet helyezett el a vil- 
lamvilágitás ellenőrzése végeit. Az 
egyik könyv a polgármesteri fo­
galmazónál van, másik a rendőr- 
kapitányi hivatalban. A panasz- 
könyv tehát már meg volna. Pa­
nasz azonban még sehol sincs be­
jegyezve; de ez nem azért van 
mintha panasz nem lenne. Van pa­
nasz elég, de a közönség a vil­
lanyvilágítás iránt is nagy nemtö­
rődömséggel viseltetik. Azért vol­
nának ezek a panaszkönyvek, hogy 
abba észrevételét kiki bejegyezze, 
aztán a többit a hatóság intézné 
el a villany világítási társasággal 
még a panasz a magánvilágitásra 
vonatkozik is.

Késnek a vonatok. Téli időben, 
különösen mikor ilyen hideg van 
általánosan azt lehet tapasztalni, hogy 
a vonatok késnek. Ezt olvassuk most 
Is a legtöbb lapból, hogy a vonatok 
mindenfelé késnek. Ezt tapasztaljuk 
most az arad-Csanádi vasutak motor­
jainál is._ Ezek egy hét óta kivétel 
nélkül mind késnek.

- Meghívó. A makói független­
ségi- és 48-as il-ik olvasó kör fo­
lyó hó 21-én délelőtt 10 órakor 
rendes évi nagygyűlést tart, melyre 
ezen kör összes t. tagjait ezúton 
hívja meg tisztelettel az elnökség.
I árgy : A múlt évi számadások be­
terjesztése. Jövő évi költségvetés 
megállapítása. Kör tagok számának 
bejelentése. A tisztikar megválasz­
tása.

Hiányos intézkedés. A modern 
törvények, mint ismeretes, gondos­
kodnak az áltatok védelméről is. így

Makón is gyakran büntet meg a 
rendőrhatóság, szívtelen embereket, 
kik jószágaikkal könyörtelenül bán­
nak. Ilyen esetet már nem egyszer 
irtunk meg lapunkban. Az állatok 
védelméről szóló törvény csak annyit 
mond, hogy az ki a kezelésére bízott 
vagy a tulajdonát képező állatta! 
durván bánik, az büntetendő. A tör­
vény ugyanis nem sorolja föl külön- 
külön az eseteket. így nem mondja 
a törvény azt som, hogy büntetendő 
az az ember, ki ebben a nagy hi­
degben lovait a korcsma előtt órákig 
hagyja átlani. Már pedig alig lehet 
durvaság nagyobb mint az, mikor 
valaki a korcsmában bent borozik. 
lovai pedig a csikorgó hidegben a 
korcsma előtt dermednek. Ez talán 
még inkább büntetendő, mint aki lo­
vát veri. A törvény szelleméből ön­
ként folyik, hogy ennek ellenőrzése 
a rendőrségnek képezné kötelességét. 
■Jó volna tehát, hogy a cirkáló rend­
őrök feljelentenék azokat az embe­
reket, kik lovaikat ebben a csikorgó 
hidegben a korcsma előtt állam" 
hagyják, mig ők bent a meleg he­
lyen boroznak.

- Vallásos estély. Holnap, csü­
törtökön este 5 órakor a vallásos 
estély a belvároson a tanácsterem­
ben meg fog tartatni folytatólago­
san. Bereczky Lészló újvárosi lel­
kész és Barczán Endre főgimná­
ziumi tanár lesznek az előadók. 
Előbbi a házasságkötések alkalmá­
val venni és adui szokott téritvé- 
nyekről (reversális), utóbbi pedig a 
felekezeti küzdelmekről fog felol­
vasást, illetve előadást tartani. Be­
lépő dij nincs. Vendégeket szívesen 
látnak.

- A közkönyvtár könyvei. A vá­
rosi közkönyvtárból többen vittek 
ki könyveket, de azokat be nem 
szolgáltatták, azért Vauja Sándor 
közkönyvtáros felhívja mindazokat, 
akiknél Makó város közkönyvtárá­
ból könyvek vannak, hogy folyó 
hó 18., 19. és 20-án a hivatalos 
órák alatt beszolgáltatni szívesked­
jenek.

Meghívó. A makói független­
ségi és negyvennyolcas II! ik olvasó­
kör folyó hé 21-én délelőtt félti­
zenegy órakor rendes évi nagygyű­
lést tart, melyre ezen összes tisz­
telt tagjait ezúton hívja meg az el­
nökség. Tárgy; A múlt évi szám­
adások beterjesztése, .lövő évi költ­
ségek megállapítása. Körtagok szá­
mának bejelentése. A tisztikar meg­
választása.

- Müvészestály a Társadalmi 
Egyesületben. Megemlékeztünk már 
lapunk tegnapi számában arról, 
hogy a Makói Társadalmi Egyesü­
let meghívására c hó 20-án, szom­
baton este az egyesületnek a Ko- 
rona-szalló emeletén levő helyisé­
geiben egy szegedi müvésztársaság 
fog előadást tartani. Az estélyen 
Jiarsániji Margit, a makói közön­
ségnek néhány év élőiből való mű­
vész ismerőse s akkoriban a Ná- 
dasy társulatnál volt kedvence, az­
után Szatmári Elek, az öt év előtt 
színién az itteni Nádasy-féle tár­
sulatnál működött széphar.gu teno- 
rista s kivülök Wirth Sári szín­
művésznő és Csomaffáy Imre kar­
mester szerepelnek. Harsány! Mar­
git drámai szavalatokat ad elő, 
Wirth Sári a legújabb kuplékat 
énekli, Szatmári Elek pedig vegyes 
klassikus és moder népdalokat éne­
kel. Szatmári uj dalai között fog­
nak szerepelni a mindenütt nagy­
sikereket aratott Ady-Reinise da­
lok is. Az estély 8 órakor kezdő­
dik. Helyárak: Fenntartott helyekre 
(mindössze 15—20 hely) 3 kor., 
ülőhelyekre 2 kor., állóhelyekre 1 
korona s diákhelyekre 60 fillér 
személyenként.
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,— ® horvát bán lemondása. Mint 
Bécsből jelentik, a Neue Freie 
Presse keddi száma Tomasics Mik­
lós horvát bán bukását jelenti. A 
horvát bán legutóbbi bécsi tartóz­
kodása alkalmával a tartomány- 
gyűlési választásokra való tekintet­
tel beadta lemondását. A király 
ugyan nem fogadta el a lemon­
dást, de Tomasics állítólag fentar- 
totta azt. A végleges döntés, a 
bécsi lap szerint, akkor lesz, ha 
gróf Kimen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök egészségének teljes 
helyreállása után Bécsbe jön és a 
királynál kihallgatáson jelenik meg. 
Tomasics utóda dr. Chavrak Levin 
mostani bánhelyettes és belügyi 
osztályfőnök lesz és a február 7-én 
megnyíló tartománygyülésen már 
ő fog mint királyi biztos megje­
lenni., Ezzel legfelsőbb helyen azt 
akarják demonstrálni, hogy nem a 
horvát politika irányában, csupán 
a bán személyében ' akarnak vál­
tozást.

Népnyelv. Falusi iskola. A tanító 
a hetüket tanítja. A táblán a rejtel­
mes nagy M betilt mutogatja :

No, gyerekek, mélyítek találja 
el ezt a betűt ?

— Kovács Pista : Tessék vsak fél­
reáll ani, tanító tiv.

A timitó (félreáll): No. most 
már jól látod ?

Pistii (kiveszi a sipkáját a pádból 
'és od vágja az M betűhöz): No, 
tígy-ü. hogy eltaláltam!

~ i'iyari fürdő a Lúdváriban. 
Többször irtunk már lapunkban 
is arról, hogy a marosi fürdőt a 
Lúdvári erdő mellett kell elhe­
lyezni. A város képviselőtestülete 
az elmúlt nyáron Dózsa Imre dr. 
elnöklete alatt egy bizottságot is 
küldött ki azzal a megbízással, 
hogy a marosi fürdő elhelyezésére 
mondjon véleményt. E bizottság 
szintén azt véleményezte, hogy a 
marosi fürdő a Lúdvári erdő mel­
lett helyeztessék el. Az uj fürdő­
nek,költségvetését most készítette 
el Kolossy Jei ő városi főmérnök, 
ki azt a tanácshoz be is terjesz­
tette. Az uj fürdő 10538 koronába 
kerülne. A , városi tanács tehát 
holnapi ülésében foglalkozik a ma­
rosi fürdő ügyével és Így azt már 
a februári közgyűlésében tárgyalja 
a varos képviselőtestülete. Célsze­
rű volna azonban ezt az ügyet 
összekapcsolni a Lúdvári erdő 
parkit ozasának kérdésével, mint 
ahogy erről már mi is oly gvak- 
rau irtunk és, a kiküldött' bizott­
ság is érinti javaslatában.

. - Csőd Pallós Ármin ellett. Pallós 
Armin ismert vasútépítési vállal­
kozó a Hódmezővásárhely - Nagy- 
szenímiklósi h. é. vasút építője el­
len, a ki ezen vasút építése körül 
Makón sok embernek szerzett 
kellemetlenséget kisajátítási összeg 
késedelmes fizetéseivel, most a 
budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszék elrendelte a csődöt. A 
csődnyitást Siebenschein Zsigmond 
bécsi fakereskedő kérte Déri Ernő 
dr. ügyvédje által, aki a köllsé- 
gekre való kétezer koronát letétbe 
helyezte a törvényszéknél. A tör­
vényszék erre megnyitotta a cső­
döt és tömeggondnoknak Berczely 
Antal dr. ügyvedet nevezte ki.

Téti verőfény. Az. fránin-szinház.
■na este lányos előadás keretében mu- 
■aya.be az idény legsikerültebb dn- 
:a"jat, a ..féli vci'ől'ényM. Élvezetes

* ki sori a remokehlműl-rcine- 
Keiib képeket, amelyek egy teljesen 
l:J hangyártási mód alapján készül­
te.,- s igv szebbek, világosabbak mint 
bármely más képek. A gyönyörű elő 
•ll . ' most az erős hideg folytán ak- 
'mibs is, mely bemutatja nemcsak a

tél kellemetlen oldalát, hanem azt a 
sok felséges szórakozást, amelyet a 
tel nyújt. Az előadást uomosak ii na­
gyok. do a gyermekek is nagy élve­
dtől szemlélhetik s ezért felhívjuk 
rá különösen a közönség figyelmét

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . . 14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K. 50 fill.

Közgazdaság.
Gabona árak:

Bl=zs : 21-20- 21-60 „
Kukorica : 16-17
Árpa: 17 - ”,
Zab: 18 —

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak :
Vöröshagyma : 13-14 K.
Foghagyma: 15-16 „
Petrezselyem: 20-24
Sárgarépa: 10-11 ”
Dughagyma : 40-44

A hagyma árak 100 kiiónként értendők.
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visszasiet a küzdlérra és folytatja 
támadását, mert a kígyó időköz­
ben nem mozdul helyéből.

A kígyó ismét és ismét pelelia- 
rap a gyikba, mely mindannyiszor 
az. említett ellenszerhez folyamodik. 
A gyik megragadja a kígyó torkát 
újonnan és most már el "sem bo­
csátja, bármennyire küzd is a kí­
gyó s körülcsavarja őt a farkával. 
A küzdők ismét és ismét megliem- 
peregnek a földön, de a gyik nem 
bocsátja áldozatát. Végre a kígyó 
gyengülni kezd s aztán élettelenül 
terül el. A diadalmas tarajos gyik 
pedig lassan elsompolyog.

írül
(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (147) 
XIV.

Harc a kígyókkal.
A kigyó-história felemlitése egy 

valóban különös és érdekes spor­
tot juttat az eszembe, melyet a fe­
keték nagy előszeretettel űzlek. 
Ezek a küzdelmek valóban érde­
kes sportot nyújtanak. Ez a kát 
állat halálos ellensége egymásnak 
és pedig mindenkor a gyik kezdi 
a támadást bár a kígyó sokkal na­
gyobb nála s ha mindjárt mérges 
is.

Láttam tarajos gyikökTt"melyek’ 
6-10 láb sosszu fekete kígyókat 
megtámadtak, inig ők maguk rit­
kán voltak hosszabbak három- 
négy lábnál. A gyik rendszerint 
mérgesen beleharap a kigvó tor­
kába, pár hüvelynyire a fej alatt, 
mit ez utóbbi rögtön visszaad s 
megcsípi elenségét a méregfogá­
val.

Erre rendkívüli dolog történik.
A gyik elbocsátja a kígyót s elro­
han egy sajátságos harasztfajért, 
melyet mohón fal, hogy ilymódon 
ellenszert vegyen be a méreg ha­
tása ellen. Mikor pondolja, hogy 
mar elés ebből az ellenszerből,

A nézőknek soha eszökbe sem jut 
hogy megöljék öt,-részben vitéz­
sége iránti csodálatból, de különö­
sebben, mert a busát egészen átjár- 
ja a kígyó mérge. Ezek az érde­
kes küzdelmek rendszerint patakok 
közelében fordulnak elő.

Láttam figyelemre méltó küzdel­
meket különböző fajú és nagyságú 
kígyók közt is. A kis kígyó min- 
benkor elfogadta a jóval nagyobb­
nak kihívását, mely abban áll hogy 
az illető felegyeneskedik és mér­
gesen sziszeg. A kis kígyó erre 
lassan közeledik ellenfeléhez és 
megkísérli megcsípni őt, de a na­
gyobb rendszerint leteperi, mielőtt 
valami bajt okozhatna neki.

Hallottam gyakran olyan furcsa 
dologról is, hogy két egyforma 
nagyságú kígyó megpróbálja elnyel­
ni egymást s ez okból rendkívül 
érdekelt a dolog, mikor egy alkal- 
lommal saját szemeimmel volt al­
kalmam látni ilyen jelenetet.

Egy napon barangolásaim köz­
ben két hatalmas termetű kígyóra 
bukkantam, a melyek nyilván na­
gyon komoly harcot vívtak egy­
mással s a győztes már elkezdte 
lenyelni kimerült ellenfelét. Már 
három vagy négy Iáimvit elnyelt 
belőle mikor én a helyszínére 'ér­
tem s nyilván megpihent, mielőtt 
a többi részét is lecsuszlatta volna. 
Könnyen foglyul ejtettem mind­
kettői.

(Folyt, küv.)

Makói Uránia-szinház.
Besen

Biztosítom®
ÍT* ® Gfí

ÍIOQV illBII Milja 1588
ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modem hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi
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Vidor Manó
müórás és ékszerész üzletét 
MAKÓN. Főtér. Az Otthon- # 

kávéház mellett. @

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat 

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és Ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa kereszték 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséérí 
külön dijat nem számítok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Csütörtökön este 8 órakor 
a budapesti Uránia tudományos 
színház szenzációs darabja a

Téli verőfény
195 színesen vetített képpel 

kerül bemutatóra.
Három felvonásra Irta: Pásztor József. 

Kezdete pont 8 órakor.
Felolvasó Mihelics Károly fő­

gimnáziumi tanár ur.

Aratógépet
vásárolni szándékozóknak leg­
kedvezőbb alkalom a gép ke­
zelésének díjtalan betanulására 
1912. január 12-én megkezdődő

aratógép-tanfolyam.
Résztvenni szándékozók vidé­
kiek is, már beiratkozhatnak

HALÁSZ Á.
üzletében Makó, (főtér).

I"ütött terembe lesz megtartva.

?zép elsőrendű zöld

re-széna
Kapható 

»ritz Sámuel özv. cégnél.
—PMCWBMBWI—ü ——--wmzmIt ■ MIL

A Vörösmaríi-utcában 
levő volt Földessy-féle

ff

ísetleg két részre 
osztva is. Tudakozódni 
lehet, a Makói takarék- 

pénztárban.

Aki

italmérési üzletet
esetleg

házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

lapkihordó-fiuk
! felvétetnsk a kiadóhivatalban.
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MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. január 18.4. 111. évfolyam.
7
Makón, (Csanádmeggében) egy 
Jtísebbszerü, 50 év óta fennálló

Zöldfa-HMMÉ
kitűnő forgalommal, jó nagy cse­
repes épülettel: az épület alatt nagy 
pince és nagy portával együtt el­
költözés végett
»agyon jó feltételek mellett 
©OO joggal együtt eladó.
Tudakozódni lehet Makón, Zöldfa- 
utca, Zöldfa-vendéglő, 37. sz. alatt.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
ke pható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

NÖi FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téti újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-pltissböl

o D Hé- és leänylpÄ jeli liÉSESséiá o ii
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Feliérnemiiek!. 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
íejkötők és himzet, 

piqo paplanok.
Hjői blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

(ifi) Szörrneáruk,
boák, muffok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb tílvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások

' L / f, I’
] i § r fí4

A Aki arcának üdeségét s kezének, fogának Tiihnrh^cca ^ 
- fehérségét meg akarja tartani csak ‘ uUŰI UZ.OU“ Y

Eü szépltőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, |g 
fa pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan í fa

I Tubarózsa-“ * 1fa íej-től az arc hófehér lesz ! fa
Y Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba- Y
18 rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb. jjg|
A T$lflíll*ft7S?l-hns!<Pítíír<N a bajusz növését legjob- A.
Y ! uudru/í5d najKenoLb ban elősegili , 0 o o o 0 y
8i Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor ! ggg
A »Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti! fa
Y Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára. Y

f JENE! SZÉKELY LAJOS «
y gyógyszertára a »Szent Istvánéhoz *

MÁK Ó N. (a rom. kath. templom mellett.) Z
Y Rakt'ron nem levő dolgokat meghozatok! w

Hirdetmény.
A helybeli görög kath. hitközség részéről több 

száz kéve ákácfagaly és lícium szombaton, folyó hó 20-án 
délelőtt 10 órakor, úgyszintén Ui darab vályúnak való 
nyárfa és ecetfa nyilvános árverésen a többet ígérő­
nek elfog adatni.

\ enni szándékozók a görög kath. templomnál a 
jelzett időre jelenjenek meg.

• uj- pprfnQ F pc Tea Makó. Főtér, (az j ^ cdiclgi iSÍVáll
a legújabb divat szerint, i ti! Luo L. tJo I od otthon kávéház mellett) | 295 hitközségi gondnok.
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I MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I

Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 
Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett mii intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint^ készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,
Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
---------- POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

IBO® 
Y

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón


